



当年的小神童(左)在16岁到来之时不得不面对成人才有的烦恼。

2006年,年仅10岁的张炘炘参加高考;2008年他成为全国年龄最小的硕士生;今年9月成为全国最小的博士生。

16岁的孩子大多还在读高二,张炘炘已经是北航的博士,从他十岁读大学起,他就一直被叫做神童、天才,至今他保持的“全国最小大学生”的纪录无人打破。

但学业上的跳跃性进展,并不意味着成长的一帆风顺,与超常学习轨迹相伴,神童内心也陷入了超出年龄的“焦虑”:买房?恋爱?日前,他在中央电视台《看见》栏目中“要求父母全款在北京买房”的言论彻底让他陷入了舆论的漩涡。

时至今日,我们所看到的张炘炘,在身材和年龄上已经长大了,但种种迹象表明,其成人之路还有些漫长。

暗恋大自己8岁的女同学 受同学“刺激”逼父母在京买房 中国最小博士生的成长和迷惘

神童的骄傲

问导师“我是不是全班最牛的”

一眼看去,张炘炘与16岁的同龄人没什么两样,身高1.78米,已经脱去了稚气,在北航校园中显得并不突兀。读博期间,张炘炘选择“基础数学”作为研究方向,他也是导师今年招的唯一的博士生,导师认为,张炘炘在数学方面很有天分。

10岁参加高考,12岁读硕士,16岁读博士,神童张炘炘在学业上远远超过了同龄人,平时也会表现出特立独行的一面。

10岁时,张炘炘说,“我最佩服的人是张炘炘,因为我觉得张炘炘比其他人好,是世界上最优秀的。”在一次座谈会中,张炘炘还说:“我就是当王者,要不然的话,就没有地位可以讲。”这句话让在座的同龄人都笑了。

13岁那年,在数学分析的第一堂课上,听老师讲到著名的欧拉公式时,张炘炘发现,他之前所学的不相关的公式全部由此关联起来,他起立鼓掌。结果,“全教室哗然,同学们都用一种鄙视的目光看着我。”张炘炘说,当时,自己就是被未知的数学规律触动,“(鼓掌)至少是真性情”。

有一次,张炘炘还在课堂上直接向导师问:“我是不是班上最牛的?”导师答:“你还早着呢。”为何如此发问?张炘炘回忆,当时属于一种志得意满,夜郎自大,想从老师那里看看自己的真实水平是什么样的。

如今,在北航听课时,面对庞杂的公式和定理,张炘炘也从不用笔记,他说:“用笔记还不如用脑记。”对于别的同学用笔记,张炘炘说:“也许是他们喜欢练字,也许是他们不喜欢动脑。”

神童的烦恼

自比“楼脆脆”一度想自杀

从小到大,张炘炘深受父亲的影响。小时候张炘炘天资聪颖,两岁半时,他就在3个月内认识了1000多个汉字,能读报纸,把邻居们吓了一跳。他4岁读小学一年级,6岁升入五年级,9岁则直接上高三。

张炘炘的父亲张会祥是辽宁盘锦市的一名公务员,他36岁才做了父亲。给儿子取名“炘炘”这个火旺的名字,是希望儿子能走出自己这一代“平平淡淡”的境界。

在张会祥的决定下,张炘炘走上了频繁跳级的读书生活。走到今天,张炘炘说他理解父亲,但也用“急功近利”来形容发生在自己身上的事。如果把培养方式比喻成盖楼,张父会说,对张炘炘的培养方式是“先盖楼再装修”。张炘炘则认为:“你根本就是钢筋都没有,你盖什么楼?现在这样,说实在话,只能祈祷不要有一些‘地质灾害’,不然就成‘楼倒塌’、‘楼脆脆’了。”

10岁时,张炘炘就曾问父亲:“我不会重蹈王思涵、张满意的覆辙吧。”(注:王思涵和张满意都在14岁左右因为天分过人而考上大学,但最终因无法与环境相容、沉迷网络,中止学业。)

张父答“不可能”,但在内心深处,张会祥其实比儿子更担心。

然而,在读硕士期间,13岁的张炘炘也开始沉迷电脑,一次冲突后,张父气得深夜出走。回忆当年冲突,张炘炘认为那是自己对学习压力的“反弹”。他说,因为长期迷恋电脑,加上之前学习进程过快,基础不牢,无法正常完成硕士课程,出现了挂科,最后面临交不出论文毕不了业的后果,他甚至有想要自杀的想法……



张炘炘的言论彻底让他陷入了舆论漩涡。

神童的迷惘

因焦虑逼父母在北京买房

在硕士毕业期间,张炘炘突然提出,如果父母不给他在北京买房,他就不参加硕士论文答辩,也不考博士。在答辩的最后一天,父母为了劝哄张炘炘继续把学业进行下去,在北京租下了一个房子,骗儿子是买的。

为何非要买房?张炘炘说:“上了大学之后,有不少世俗的喧嚣,我觉得自己应该做一个人上人。”可是,现实并非如此。在考上博士后,张炘炘的同学已经都是成人,很多都有了不少收入。而张炘炘称自己则是“家徒四壁、身无长物”,他生活简朴,只打过几次出租车,唯一的品牌运动鞋,是二姨送的。为了省钱,他熟记各个公交线路,5角钱去楼下接2.5升的纯净水,可以喝两天……

张炘炘也说买房是因为“同学的刺激”。他说:“读硕士的时候,我抱怨北京的房价高,他们(指同学)就说,滚回你

老家去。”

张会祥分析:他这个偏激,就是看到城市这种浮华的生活,向钱看……

和跨越式的升学轨迹相伴的,是张炘炘内心充满了超出年龄的焦虑。生活在比他大七八岁的成年人中,这个16岁的孩子把买房视为最大愿望。张炘炘有些孩子气地说:“我读博士出来,我连住的地方都没有。博士毕业有用吗,博士后毕业有用吗?”他还对父母嚷嚷:“本来最希望我留在北京就是你们,你们应该为此努力。”

不过,冷静下来,张炘炘也承认:在买房问题上,正如父亲所说,他过早接触到城市浮华的生活,迷失了自己。

张炘炘说,其实,他最大的理想还是研究数学。而亲人则是他的人生支柱,“如果家里出现变故,我会彻底一蹶不振”。

神童的“爱情”

暗恋大自己8岁的女同学

采访这天,张炘炘在看江苏卫视的《非诚勿扰》,主持人孟非出场时,张炘炘鼓掌,随后女嘉宾上台,张炘炘冒出句评论:这些女嘉宾越来越磕碜了。

随后,张炘炘说:“这样吧,我给你们看一段视频和两张照片,这些东西伴随着我硕士期间很久,现在小有成就也可以公开了。”

记者看到,张炘炘展示的是他和一个女孩拼放在一起的照片,据说,那女孩是他的大学同学,他暗恋了很多年,从没敢表白过。在写硕士论文最艰难的阶段,MP4里这张小小的照片就是他全部的动力。

张炘炘说,对方比他大8岁,“不过看起来年龄倒是差不多。”

记者问:“这个会让你觉得难成吗?”张炘炘答:“恰恰相反,当时我就想光明一定会来到。”

张炘炘说,他一直没有向对方袒露感情,因为想到成就再好一些,至于成就是什么,他说:“北京户口,买房,找个好工作。”

记者问:“难道你觉得你在北京没有工作、户口、房子,那就没有权利去谈恋爱吗?”

张炘炘说:“我觉得是这样的。”……

网友热议

父母不应揠苗助长

节目播出后,网友对张炘炘的看法颇为复杂。一方面对其言论表示不能理解,另一方面又很同情他“没有童年,被父母的理想所绑架”。众网友还认为张炘炘的父母无法免责。

网友“项迪铭”说:“这种博士培养出来简直多余、浪费。”网友“我真是军长”认为张炘炘“书读得人情事理都不

懂了”。网友“深蓝色的乔丹”称:“这种神童,完全就是父母虚荣心的体现。连仲永都谈不上。”

还有网友大力推荐所有家长观看这期节目,并呼吁所有望子成龙的家长“不要把自己的梦想强加到孩子身上,孩子的人生是自己的,不是替家长实现那些未实现梦想的工具”。

专家说法

他是在为失去的童年报复父母

成都蓝天心理咨询所首席咨询师、青少年心理咨询专家熊玲认为,如果张炘炘清楚自己的家庭实力不足以在京买房,则他提出这个要求是“对从小失去快乐童年的报复,而有意为难自己的父母”,而他在学业上的超速成长是以失去童年为代价的,潜意识里肯定存在很多对父母苛刻要求的不满。

熊玲认为,这与其父母有直接责任。父母对孩子的严格要求和过分期望,让孩子无形间养成了自我中心、自大自恋的性格。

熊玲建议,父母应给孩子一个快乐而自由的童年,而不要以成人世界的标准来苛求孩子,而要培养孩子的自主性,帮助孩子了解自己的愿望。

导师回应

将至少延期一年毕业

19日上午,张炘炘在北航的导师周梦教授向记者作出回应。他表示,张炘炘在北航的学习大体情况还比较正常。第一学期有三门课,加上学院要求博士生必须兼做助教,任务还是很重。

周梦表示自己并不打算对张炘炘特殊对待。他认为,张在年龄上是有优势,但若不看年龄,与其他博士生相比,他并无优势可言,甚至还算差的。周梦表示他很不赞成社会上及媒体对张炘炘的吹捧,“那会害了他,让他看不清自己的位置。”自己正在不断地告诉张炘炘要摆正自己的位置。

周梦说张炘炘过去的优势在于会考试,可以说很适应应试教育,但是到博士生阶段光会考试是远远不够的。博士生阶段精通一门课程比通过十门课程还要难,而不精通是无法进行创造性的研究的。这方面他与其他博士生相比是有差距的,周梦认为张炘炘完成博士阶段的学业并不容易。他设想张炘炘要准备至少延长一年学业,四年能毕业也不错。“以往他跳级,现在没有这种可能了,只有延期的可能。”周梦希望媒体和社会能够少打扰张炘炘,还他一颗平常心。

当记者提问,会不会就买房的问题劝张炘炘。周梦表示,如果张对他提出这样的想法,他就不是劝的问题了,“我会训他。”

(综合《北京晚报》《半岛晨报》《天府早报》消息)



真相
就是力量

萃华金店
1895
中国金店 中华老字号 中国驰名商标
创建于公元1895年的皇室尊典珠宝
百年萃华 诚信百年
地址: 新区裕隆福田店